

基于工商管理视角探讨乡镇公共服务优化策略

张暑光

莱阳市大夼镇人民政府财政经管服务中心, 山东莱阳, 265226;

摘要:工商管理是一门具有重要意义的现代化管理学科, 其具有复杂性和影响深远的特性, 不仅能够促进企业有效经营, 而且还能够加强企业内部的控制, 其在企业管理中具有非常重要的意义。乡镇公共服务工作中, 积极融入工商管理的有效经验, 能够将管理学和经济学相融合, 推动乡镇公共服务的决策, 满足乡镇民众的实际需求, 符合社会快速发展的要求。因此, 乡镇公共服务相关部门要积极探索工商管理的有效管理经验, 使其能够为公共服务工作提供成功的依据。

关键词:工商管理; 乡镇; 公共服务; 优化策略

DOI: 10.64216/3080-1486.26.01.039

引言

工商管理工作能够促进乡镇公共服务优化, 目前, 工商管理促进公共服务管理的作用越加凸显, 因此相关公共服务管理部门必须灵活运用工商管理的相关管理方法以及经验, 结合乡镇自身发展实际情况, 融合工商管理的优势, 发挥工商管理对公共服务的促进作用, 为乡镇经济发展助力。本文主要论述了工商管理促进公共服务的意义, 列举了当前乡镇公共服务管理现状, 探讨了工商管理对乡镇公共服务的促进作用和推动策略。

1 工商管理促进公共服务管理的意义

工商管理在公共服务领域的价值所在体现在: 随着社会的需求以及挑战的增加, 必须依靠工商管理的相关经验来提高公共服务质量。目前, 已不再是单调的公共服务模式, 而是转变为具有多样性和差异性的公共服务。因此, 面对复杂的社会现象, 想要实现公平和平等的目标, 可以通过商务管理水平的特点, 促进社会公共服务效率的提升。另外, 企业作为国家体系的重要组成部分, 应该积极投入到公共服务建设中去, 为新时代的发展助力。通过工商管理中的运营经验和管理模式的有效渗透, 能够为公共服务拓宽发展的路径, 以适应社会的变革和人们生产生活的需求。因此, 工商管理能够促进公共服务管理质量的提升。

2 当前乡镇公共服务管理工作现状

国家要高度重视公共服务工作的开展, 给予公共服务机构相关的权利, 并实时监督公共服务开展状况, 在乡镇开展问卷调查, 收集民众对公共服务的意见和建议, 然后组织相关人员进行分析, 针对目前存在的问题, 提出有效的解决策略。其中最突出的问题表现在以下几个方面:

2.1 科学管理意识淡薄

公共服务管理过程中存在这样的问题: 管理人员的管理意识淡薄, 对管理理念的认知低下, 没有经过专业的科学管理培训, 造成管理理念不落实, 跟不上时代的发展需求。部分人员缺乏对服务工作的长远规划, 只看到眼前的工作, 而没有想到与之相联系的未来, 管理计划不够科学, 存在决策的片面化现象。还有部分人员为了追求短暂的经济利益, 采取了特殊的手段, 影响了乡镇长远的经济收益, 这对乡镇公共服务管理有着直接的消极影响。

2.2 公共管理方式亟待转变

在市场化快速发展的背景下, 传统的公共服务监督机制已不符合时代发展的需求, 陈旧的、以权谋私的服务思维已不适合目前实际情况的发展。同时, 对政府的监督不力, 使得政府服务工作无法满足政治文化经济发展的需求。部分公共服务部门依然采用落后的政策和措施, 造成服务质量差。因此, 公共管理方式亟待转变, 要充分发挥现代化政府公共服务机构的价值, 提升社会公共服务的整体运行能力, 提高政府的社会参与度, 加强政府工作的执行力, 为社会的长久发展提供更多的支持。

2.3 服务职能把握不准

随着乡镇经济的快速发展, 不少公共服务机构开始重视经济建设, 并在一些公共服务机构的建设中有所建树。但在这一过程中, 不少公共服务机构在市场监管、公共服务、社会管理等领域的投入仍显不足, 致使统筹发展的社会事业不断受到冲击。一方面, 由于政府缺乏科学合理的评价机制和公共服务领域的考核体系, 导致不能有效地监督和促进服务质量的提高。另一方面, 政府在资源配置方面存在着不合理、不公平的问题, 政府在资源配置方面存在一定的不确定性和不公平性。不合理的资源配置造成部分地区、部分群体需求得不到满足,

而不公平的资源配置又造成部分地区、部分群体过多地享受公共服务资源，造成资源浪费，造成公共服务不均衡的现象。

2.4 工作人员素质亟待提高

就目前乡镇公共服务工作人员素质来看，部分工作人员的素质有待提高，其在工作中服务意识差，缺乏耐心倾听民众的诉求，缺乏良好的服务态度和社会责任感，导致公共服务工作效率低下，群众的满意度低。另外，部分管理人员没有先进的管理理念，依然沿用陈旧的管理方法和理念，这也阻碍了乡镇公共服务管理质量的提升。

3 工商管理对乡镇公共服务能力提高的促进作用

在日益严峻的农村形势下，采取更有力的办法加以解决公共服务存在的问题迫在眉睫。农村基本设施有待于农村基础设施的进一步整治，农村基础设施建设有待于先进农村的推广，农村基础设施的维护机制有待于农村基本建设机制的不断完善、农村基础设施的推行、促进农村永续兴邦的实施等各项工作的开展，才能使农村的基本设施得到进一步完善和完善。

3.1 实现公共管理水平的全面提升

政府机构赋予了必须围绕保障农村居民基本需求而实施的农村地区政府职能。农村的政府职能也一定要符合这样的要求，一定要保证有效地执行农村的政府职能。工商管理等部门为维护和促进社会的可持续发展，应积极推行先进的现代化管理模式，以更科学、更高效地处理现行政策、行政、市场等问题，携手地方加强对农村、城市的公共服务，以达到既能维护当地居民的正当权益，又能更全面地促进当地可持续发展的目的。

3.2 促进公共服务职责的改变

随着社会的快速发展和变化，乡镇公共服务管理过程中，形式越来越多样，内容越来越丰富，随之而来的职责也越来越复杂。这就要求乡镇公共服务做好职责改变的准备，以提升服务意识。因此，要贯彻工商管理中的成功经验，必须加强对其进行监督，不断地摸索和改进相关管理模式，以促进乡镇公共服务职能的转变，确保乡镇公共服务工作有序开展。

3.3 提升公共服务工作效率

通过运用工商管理手段，实现政府行政管理更加高效运转，农村地区政府机构的协调管控能力可以大大增强。但是，当政府机关遇到民间纠纷时，由于没有及时沟通和处置，从而影响了政府的正常运转，也拖了整个政府机关的后腿，致使政府机关在处理民间纠纷时不能

正确处置^[1]。大力改善农村经济发展，对农村公共服务实施更加严格的监管，才能更有效地贯彻落实政府的各项政策。这样既能减少农民纠纷，又能为农村增强整体实力带来更多发展机会。

3.4 促进公共服务市场营销

工商管理在发展的过程中拥有非常多的成功经验和营销案例，这都能给公共服务的发展提供借鉴，公共服务通过借鉴这些成功的管理经验，能够提升在社会上的知名度。同时，在公共服务开展工作中融入工商管理相关管理办法，推动公共服务战略有效实施，促进公共服务管理效能的提升。

4 利用工商管理提升乡镇公共服务管理能力的对策

4.1 以科学的理论做指导

中国市场经济日趋成熟和完善，在公共利益如何融入、怎样有效实施等方面，还有待于继续深入研究。有的学者提出，市场经济的本质在于通过合理的资源配置，所以政府有责任在加强对企业监督约束的同时，充分利用市场机制^[1]。虽然目前的市场机制可能有这样或那样的问题，比如生产并提供某种特定的公共产品，这就造成了它不能很好地满足整个资源的配置。所以要协助实现社会资源的合理配置，就必须为更多的市民服务，发挥企业共生管理的价值，公共服务部门要加强对有关政策的贯彻落实，以保证我国经济的可持续发展。同时，政府还必须建立健全的法治制度，确保政府的权威性、透明度。

4.2 理清楚职能转变的起点与要点

在新时代下，政府机构中公共服务的角色正在逐渐转变。公共服务作为保障国家繁荣的组成部分，必须通过改善自身管理模式，适应市场和社会的发展，并具有一定的竞争优势^[2]。政府机构公共服务管理工作紧跟时代的趋势，与时俱进，以保障群众的利益为基础，运用工商管理过程中的宝贵经验，促进乡镇经济发展。另外，公共管理相关部门要遵守法律法规，完善内部工作流程，确保服务工作顺利开展。在科技飞速发展的当下，越来越多的企业已经高度关注公共服务事业，并且大力支持公共服务工作，同时运用自身经验带动公共服务整体运营。因此，公共服务相关机构要把握好机遇，积极渗透工商管理的管理经验，理清楚职能转变的起点和要点，为公共服务事业奠定良好的基础。

4.3 优化职能转变

在乡镇公共服务工作中，要深刻认识公共管理工作的的重要性，立足实际，制定完善的管理标准，为更好地促进公共管理工作的开展，充分利用工商管理的价值，

加快公共服务职能的转变。工商管理在一定程度上是一项重要的公共服务管理活动,要靠全民参与、全民支持,工商管理的成功实施功不可没。因此,乡镇公共服务机构为提高公共管理水平,应结合重点领域和战略任务,积极调整职责,制定行之有效战略规划。随着社会经济的快速发展,村镇两级公共服务职能也在不断改革和完善,这对于促进社会经济发展提供更多支持的公共管理工作将起到很好的促进作用。

4.4 完善管理体系

为了进一步提升乡镇公共服务管理水平,相关单位要完善管理体系,并且构建科学合理的公共服务管理体系,使乡镇公共服务工作更上一层楼,为乡镇的经济文化稳定发展提供支持。因此。必须要加强乡镇公共服务质量,在服务工作开展中,不断地完善相关流程,发挥公共服务管理的价值。相关部门要规范运行,确保能够通过公共服务提升整个乡镇的经济^[3]。另外,要提升乡镇地区的应急处理能力,以便在突发状况下能够维持乡镇的稳定发展。为了能够有效促进乡镇的持续发展,公共服务管理机构必须拥有发展的思维,识别和应对各种挑战,以避免出现不良后果,确保乡镇安定发展。

4.5 优化内外部监管机制建设

为了更有效地指导工作人员的行为模式,我们需要关注并改进我们的内部与外部的监控系统,以提高乡村公众的服务质量和社会信用,推动社会的稳定发展。尽管现有的内部与外部监视体系已相对完整,涵盖了自我监察、他者监察和社会监察,部分限制了乡村公共服务及其人员的行动自由,但仍有“漏洞”的存在,这可能导致乡村公共服务受到侵害,甚至影响国家的利益^[4]。因此,应利用商业管理的优点来改善乡镇公共服务内外的监控系统的效率和精确度,加强社会监察制度,让全体公民参与乡村公共服务的监督。与此同时,我们要强化内部控制措施,实行流程化的管理方式,完善追踪机制,确保每个岗位的责任都得到明确分配,防止出现互相推诿的情况,从而增强乡村公共服务工作的效果。

4.6 提升工作人员的基本素养

在乡镇公共服务工作中,依靠各种力量才能确保公共服务的正常运行。其中,包括技术方面的,也包括经验和道德标准方面的,所以国家一定要加强技术和资金的投入,确保能够培养出专业技术良好的公共服务人才。拥有专业技术良好的公共服务人才是提升公共服务质

量的保障,能够为乡镇的发展添砖加瓦。同时,也要对公共服务工作人员加强培训,制定完整的培训计划,要求全体工作人员参加,记录好业务笔记供随时学习,以充分提高公共服务人才质量。另外,在落实公共服务工作时必须按照党的方针,坚持依法办事,并强化对乡镇各项工作的监督,对违法违规行为进行严厉打击,以维持好社会的正常发展。

4.7 强化公共服务部门之间的协作性

乡镇公共服务相关部门要做好与其他部门的链接工作,并监督好相关管理人员的工作,督促工作人员积极进取,遇到问题不拖拉、不推诿,并积极发挥现代化技术的优势,^[5]加强公共服务中信息的流通,建立信息共享平台,方便工作人员信息查询和调用,及时掌握公共服务进程,完善公共服务工作流程,推动公共服务事业长足发展。另外,还需增加惩罚力度,全面监测乡村公共服务的工作内容,设立反馈渠道,鼓励民众提出自己的看法和建议,并在相关信息平台上反映,以此提升乡村公共服务的有关部门的协作性。

5 结语

社会快速发展,人们的生活以及消费观念和娱乐项目也逐渐多样化,就要求公共管理服务在开展工作中要发挥最大的价值,以提升公共服务的质量。将工商管理的一些成功案例和经验应用到公共服务当中,能够加强公共服务的人员管理,强化公共服务管理模式,突破公共服务瓶颈,充分将工商管理的相关管理经验融入到乡镇经济文化服务建设当中,助推乡镇稳定发展。

参考文献

- [1]周吉娜.工商管理在事业单位发展中的作用及发挥[J].品牌研究,公共服务 2023(31):0037-0039.
- [2]陈燕勤.工商管理在事业单位管理中的应用分析[J].活力,公共服务 2024(10):154-156.
- [3]彭帅.工商管理在乡镇公共服务中的应用分析[J].[2025-03-20].
- [4]张学振.工商管理在乡镇公共服务中的应用分析[J].中文科技期刊数据库(全文版)经济管理,公共服务 2021(7):1.
- [5]王娟.工商管理在事业单位中起到的作用与发展趋势[J].市场周刊,公共服务 2024,公共服务 37(3):135-138.